

# 大同日报

中共大同市委机关报  
国内统一刊号：CN14-0019

2022年5月  
20

星期五  
农历壬寅年  
四月二十

今日8版  
(第16197号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞

新华社北京5月19日电 5月19日，国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞。

习近平指出，当前，百年变局和世纪疫情叠加影响，国际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益突出。但是，和平与发展的时代主题没有变，各国人民对美好生活的追求没有变，国际社会同舟共济、合作共赢的历史使命也没有变。作为国际社会积极、向上、建设性力量，金砖国家应该坚定信念，直面风浪，以实际行动促进和平发展，

维护公平正义，倡导民主自由，为处于动荡变革期的国际关系注入稳定性和正能量。

习近平强调，历史和现实告诉我们，以牺牲别国安全为代价，片面追求自身安全，只会造成新的矛盾和风险。为了促进世界安危与共，我前不久提出了全球安全倡议。金砖国家要加强政治互信和安全合作，就重大国际和地区问题密切沟通协调，照顾彼此核心利益和重大关切，相互尊重主权、安全、发展利益，反对霸权主义和

强权政治，抵制冷战思维和集团对抗，共建人类安全共同体。

习近平强调，发展是新兴市场国家和发展中国家的共同任务。面对当前各种风险挑战，加强新兴市场国家和发展中国家团结合作，比以往任何时候都更为重要。五国要同更多新兴市场国家和发展中国家开展对话交流，增进理解互信，拉紧合作纽带，加深利益交融，让合作的蛋糕越做越大，让进步的力量越聚越强，为实现构建人类命运共同体的美好愿景作出更大贡献。

## 习近平回信勉励南京大学留学归国青年学者

# 在坚持立德树人推动科技自立自强上再创佳绩 在坚定文化自信讲好中国故事上争做表率

南京大学留学归国的青年学者们：

你们好！得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样，在海外学成后回国投身科教事业，在各自岗位上努力报效祖国、服务人民，取得丰硕成果，我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际，谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

### 回信

你们在信中表示，生逢伟大时代是人生之幸，留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”，这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统，以报效国家、服务人民为自觉追求，在坚持立德树人

人、推动科技自立自强上再创佳绩，在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量！

习近平

2022年5月18日

新华社北京5月19日电

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月18日给南京大学的留学归国青年学者回信，对他们寄予殷切期望。

习近平在回信中说，得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样，在海外学成后回国投身科教事业，在各自岗位上努力报效祖国、服务人民，取得丰硕成果，我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际，谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚

挚的问候！

习近平强调，你们在信中表示，生逢伟大时代是人生之幸，留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”，这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统，以报效国家、服务人民为自觉追求，在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩，在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量！回信

全文另发）

南京大学的前身是创建于1902年的三江师范学堂，1950年正式定名为南京大学。建校120年来，一批批留学归国人员在南京大学留下了报效国民的奋斗足迹，李四光、程开甲等是其中的杰出代表。近日，党的十八大以来从海外学成归国到南京大学工作的120名青年学者代表给习近平总书记写信，汇报教育育人、科研创新等方面工作感悟，表达了弘扬优良传统、担当强国使命的坚定决心。

### 奋进新征程 建功新时代 |

我们的新时代

## 文旅绘就振兴路

□ 本报记者 申力 通讯员 石良

司马台上、镇宁堡内、农家乐里、采摘园中，游客络绎不绝。“我在白羊口村住了快80年，从没想到这土长城、烽火台、老院子、旧物件还会有人看，还能挣上钱。”天镇县白羊口村村民杨晋一脸欣喜地对记者说。

蜿蜒的土长城、随处可见的古堡，曾经的塞上要冲留下了丰富的历史文化遗产。以前因为交通不便，白羊口村村民捧着金碗没饭吃。乡村振兴战略实施以来，天镇县依托这些厚重的文旅资源禀赋，规划建设长城边塞、时尚田园、休闲旅居、康养福地等特色精品旅

本报讯（记者 高雅敏）汛期即将来临，为确保入河水质达标，我市从现在起全面清理城镇排水系统淤泥污水。这是记者日前从市城市管理局获悉的。

每年5月至9月是我市降雨最频繁时期，由于合流制管网和污水管网整治还未彻底到位，城镇排水系统沉积的淤泥污水随同雨水入河，会直接影响地表水考核断面水质提升。为全面推进水生态环境保护工作，确保我市地表水考核断面水质优良比例持续稳定，达到国家和省要求，我市从现在起，开展市建成区排水系统排查整治，市城市管理监督局牵头，平城区、云冈区全力配合，重点排查市建成区雨污分流改造计划制定情况和执行情况，汛期来临前对市建成区和雨水管网、排水沟渠、低洼区域等开展全面清淤。清空市建成区污水泵站（合流泵站）集水池存蓄的污水，落实市建成区雨水溢流口、污水泵站（合流泵站）污水应急处置措施。各县区、大同经济技术开发区重点排查本县区雨污分流改造计划制定情况和执行情况，汛期来临前对辖区雨水管网和排水沟渠、低洼区域等开展全面清淤，清管辖区建成区污水泵站（合流泵站）集水池存蓄的污水，严格落实各县区建成区雨水溢流口、污水泵站应急处置措施，向污水、废水说“再见”，全力打造安全、清澈、美丽河道。

大同市12345市民服务热线  
政策咨询 投诉建议 民生服务  
事事有回音 件件有答复

今日

白天：晴转多云，3~4级偏南风，最高温度28℃ 夜间：晴间多云，最低温度8℃

杏、跑坡羊、本地黄牛等纯天然绿色产品已销往太原、北京、天津、石家庄等地，成为村民增收致富的新支点。

刚忙完手中的活儿，满脸笑容的村民桂花就拉着记者的手讲了起来：“我和老伴年纪大了，以前外出打工没人要，日子是真紧巴，现在可不一样了。我在农家乐洗碗，一个月挣1800元，老头子在葡萄园一天挣100元，守家在地，可好了。”不仅仅是产业有了大发展，环境也有了大改善，“我们现在住的是敞亮的古建房，屋子里有卫生间、暖气、上下水，不比城里楼房差。”村民们自豪地说。

近年来，白羊口村先后投入600万

元进行改厕、改厨、改墙，做到全村厨房设施齐全，厕所干净卫生，庭院内外整洁；实现路、水、电、网全通；安装路灯、庭院灯、装饰灯，建设文化活动广场，建成小型水库保证景区用水，还种植了杏、李、松、柏、月季、百日红等树木花卉。围绕“绿亮净”的目标，对全村垃圾采取“户集、组收、村处理”模式，实现垃圾处理分类化、卫生管理精细化、环卫设施配套化的规范化管理。

发展文旅产业的白羊口村拥有了“长城人家”“国家传统村落”“全国乡村旅游重点村”“全省旅游扶贫示范村”“大同市绿色生态村”5块金字招牌。如今，白羊口村安全住房率100%，适龄儿童入学率100%，新农合参合率以及低保、五保应保尽保人数据达到100%，白羊口人在乡村振兴的道路上越走越坚定。

## 中国旅游日大同多项活动吸引游客关注



图为市文化艺术学校的师生在云冈石窟景区表演《云冈束腰鼓舞》。

本报记者 戎禹仁摄

源头控污确保清流入河

本报讯（记者 陈杰）5月19日是第12个中国旅游日。围绕旅游日主题“感悟中华文化，享受美好旅程”，我市各景区以线下优惠、线上活动的方式吸引众多游客关注的目光。此外，我市各乡村推出的多项主题活动，也让游客体验了青山绿水的自然风光，感受了乡村旅游的新方式。

昨日，在云冈石窟，市艺校师生们表演的《云冈束腰鼓舞》《云冈长袖飞天舞》等，吸引游客驻足观看。此外，景区开展了抖音直播，让众多网友“云”上游览了云冈石窟。在恒山景区，以浑源全

域旅游为主题的“云”上文化讲座，吸引了众多网友“围观”。华严寺景区推出的“文化大同知多少·有奖趣味竞答”也吸引了人们参与。桑干河国家湿地公园向游客送上优惠措施，实行免费开放。现场，游客在公园丛林间游憩，看水上飞鸟嬉戏，尽享情感游玩的闲适与快乐。

在灵丘县，“门头水乡”欢乐农耕文化季在落水河乡南庄村启动，活动通过对农耕文化的实景再现，让游客在耕地、播种、灌溉的劳作中，体验自然风光与绿色生态等，尽享当地文化的独特魅力。现场，由村民们表演的《簸箕舞》

《锄头舞》《说唱农耕》等民俗节目原生态十足，极具趣味，游客们看得喜笑颜开。此外，农耕体验、农市集等也给游客新鲜的体验。在广灵县，为增强乡村旅游市场活力，在做好疫情防控的前提下，该县文艺小分队走上街心广场进行了文艺表演，县文旅局工作人员向游客发放了广灵旅游宣传资料和旅游法律法规宣传册，以及剪纸、手工编织等旅游纪念品。为营造良好的旅游氛围，该县还利用广场大屏幕播放了广灵旅游宣传片进行推广与宣传，让游客对广灵的了解更多更全面。

本报讯（记者 贾晓龙）4月29日全市货运物流保通保畅工作启动以来，全市上下积极行动，认真落实省、市保通保畅领导小组的工作安排，全力以赴保障高速公路、国省干线“主动脉”货运畅通，打通农村公路货运物流“最后一公里”，实现了寄递物流的正常配送。总体来看，目前我市物流运输和邮政寄递基本恢复到正常水平。

据市交通运输局相关负责人介绍，全力协调打通重点物资运输“堵点”“断点”，事关工业经济平稳运行，为了确保物流畅通，市、县两级第一时间成立了物流保通保畅领导小组。各责任部门主要负责人坚持下沉一线，主动作为，现场解决路网阻断堵塞、货车滞留等问题，建立起高位推动、部门协同机制。目前，我市高速公路出口和路段货车流量日均超过5万辆，较去年同期流量明显增加。为了有效畅通物流，我市进一步规范了卡口设置，全市共16个中转站全部投入使用，有效缓解了拥堵压力，物

流运转效率大幅提升。设置了货车专用通道。按照出口货车流量，市保通保畅办公室明确一、二、三类收费站，设置了货车专用通道。规范了检查行为。下发了两个专门政策解读文件，各站点客货分流货车优先的检查方式、货车司乘人员免费核酸检测、以行程卡判别人员信息、“即采即走即停”的要求都得到落实。

作为打通防疫物资、生活必需品派送“最后一公里”的重要一环，邮政快递行业恢复常态化运行至关重要。目前全市14个寄递物流品牌、1379个邮政快递营业网点全部恢复正常营业。邮政快递业恢复常态化运行的同时，我市进一步强化人物同防，邮件快件和运输车辆严格按照要求进行消杀管理，从业人员落实了1天1次核酸检测。

另据了解，从本月起，我市全面启用全国统一式样重点物资运输车辆通行证，为运输车辆开辟绿色通道，确保高速公路货运畅通。截至5月17日，全市共发放通行证181张。

全国“五好”家庭最美家庭等名单揭晓  
我市4户家庭1个集体上榜



本报讯（记者 郝雨）近日，全国妇联表彰997户全国“五好”家庭、200个全国家庭工作先进集体、198名全国家庭工作先进个人，揭晓997户全国最美家庭。其中，大同4户家庭、1个集体获表彰。

据了解，我市王星家庭、赵英兰家

庭获评全国“五好”家庭，鲁雁华家庭、柴京云家庭获评全国最美家庭，大同市妇联获评全国家庭工作先进集体。

这些家庭中，有一边守护着传统产业老品牌，一边建设着文化创意新品牌，相互扶持，同舟共济，在新时代新征程中披荆斩棘，诠释幸福家庭全新的内涵；有的用相互理解和扶持构建起和谐安康的幸福桥梁……他们积极践行社会主义核心价值观，体现了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，展现了新时代家庭良好精神风貌，在厚植家国情怀、传承优良家风、弘扬文明新风方面树立了标杆、作出了表率。

责编 卢勇杰 孙权 版式 杨张军

今日 市区空气质量预报：状况，良 首要污染物 O3或PM10